

两座古墓差不多大,墓坑长度为16米、宽7米左右。



核心报道

考古

# 两座罕见大墓“手牵手” 墓主是陈文帝和他的“男皇后”?

有专家神奇推测,这会不会是1400多年前的“断背山”?

韩国有一部非常叫座的电影:《王的男人》。皇帝的男人,什么样?为配合“南朝石刻遗址公园”项目建设,南京市考古部门正在对永宁陵一带进行勘探发掘。目前,已发现两座长16米、宽7米左右的大型南朝墓,推测墓主或许是陈文帝陈蒨。而陈蒨,在野史中,是一个同性恋皇帝,在中国历史上,是他第一次也是最后一次提出了“男皇后”的概念。这位“男皇后”,名叫韩子高。  
现代快报记者 胡玉梅

现场

## 两座罕见大墓“手牵手”

南京市栖霞区栖霞街道新合村狮子冲,一直有一对石刻默默镇守着。2009年开始,南京市博物馆考古部的专家们,就对石刻周边进行搜索。最终,在石刻北面350米处,发现了两座规模宏大的南朝墓葬。从远处看去,两座大墓一左一右“斜靠”在山上。

### 两座古墓相距10米

根据目测,两座古墓差不多大,墓坑长度为16米、宽7米左右。在南京,这么宏大的南朝墓,非常罕见。两座古墓一个像椭圆形,一个则像长方形,之间相距10米左右。有趣的是,考古人员挖掘出了两座古墓联系的“桥梁”,一段墓砖似乎是铺砌在两座古墓中间,看起来有“手牵手”的感觉。

现场,考古人员挖出了紧靠山体的墓砖。这些墓砖按照“三横一竖”的方式垒砌,墓砖上的花纹除了大莲花瓣、小莲花瓣外,还有类似于山川一样的复杂花纹。有文字的墓砖隔三差五地排列,上面镌刻着“西”“急”“大”等文字,似乎在诉说着什么秘密。

### 期待找到墓主“身份证”

考古专家说,在南朝时期,莲花纹砖比较多,都是身份比较高的人使用。而那些神秘的文字砖,和墓主没太大关系,很可能是当时烧造的时候,表明方位用的。

目前,这两座大墓还没有找到和墓主身份有关的文物。专家们比较期待的是,能够在古墓中找到代表墓主身份的文物。比如:墓志、有铭文的文物等。

### 石刻周边也被考古挖掘

狮子冲的神道石刻,一左一右都是公的,东边的是双角天禄,西边的是独角麒麟,两兽体态修长,身姿威武,被视为南朝陵墓神道石刻艺术的集大成者。

石刻周边,也被考古挖掘了。石刻北边一些,被清理成了一块一块方形的“格子”。而石刻本身,也被清理出来了。

考古专家对记者透露,目前并没有太多重要收获,真正值得期待的发现是距石刻北侧300多米处埋藏的两座大型南朝墓葬。



两座墓相距不到10米,考古人员正在考古发掘 现代快报记者 顾炜 摄

墓主

### 推测1 陈文帝和他的男皇后?

两座大墓的墓主是谁?在石刻边上,有一个全国重点文物保护单位,写着:永宁陵。也就是南朝时期,陈朝的第二代皇帝,陈蒨。

据地方志记载,陈蒨死后,大概就葬在这一带。永宁陵的一对石刻分别为天禄与麒麟,按照南朝的陵寝制度,它们“守护”的应该是一座南朝帝陵。野史上记载,陈蒨是一位同性恋皇帝,而且陵墓石刻又是一对公的,所以,有专家推测,这一座山会不会是1400多年前的断背山?墓主会不会是陈蒨和韩子高?

正史上,陈文帝陈蒨,是南北朝时期陈朝第二位皇帝,陈朝开国皇帝陈霸先兄长陈道谭的长子,公元559年—566年在位,年号天嘉。公元566年,陈文帝驾崩,享年44岁,葬于永宁陵。

野史上,陈蒨是一位男同性

恋,他深爱的人,叫韩子高。韩子高本名蛮子,出身职业够草根,祖辈都是摆地摊做鞋的。一个鞋摊小弟,但长得很帅。冯梦龙在《情史》里说,韩子高“容貌艳丽、纤妍洁白、螭首骨发、自然蛾眉,见者靡不啧啧”。有一次,韩子高遇见了当时的少年将军陈蒨。当时,两人相见,几乎是一见钟情。这年,韩子高16岁,陈蒨22岁。陈蒨嫌“蛮子”这名字太庸俗,为他改名字高。阿蛮成了二人之间的昵称。

后来,陈蒨黄袍加身,想封韩子高为“皇后”。后来,迫于压力,最终封后未遂,可陈蒨认定的皇后只有他的阿蛮……陈蒨在弥留之际,一切人都不见,除了韩子高。子高像当年一样贴身服侍,端药倒尿,二人病榻相守,直至陈蒨去世,这场景,比《断背山》还狗血。

### 推测2

#### 昭明太子和他母亲?

不过,在考古学界,一直有学者认为,狮子冲石刻所属的帝陵,是南朝宋文帝刘义隆的陵墓。也有人认为,这里是梁元帝萧绎的陵墓。陈文帝陈蒨永宁陵在别的地方,南京考古工作者曾经在仙林灵山附近发掘过一座南朝大墓,有学者认为,灵山南朝大墓才是真正的永宁陵。

而南京考古学者王志高认为,这两座古墓的墓主应该是梁朝昭明太子和他的母亲。在六朝时期,母子俩共用一个帝陵的情况也很多。

由于六朝帝陵的身份难以确认,所以不通过考古,是无法确认狮子冲石刻究竟属于六朝哪一位人物的陵墓的,究竟这里是不是永宁陵,也必须由出土的文物确认。

“逆天”的国家线,“秒杀”许多考生。

# 2013考研国家线“涨声一片”

一流高校竞争更激烈,二、三流高校可能招不满

### 学硕专硕“涨声一片”

今年,考研国家线公布的时间一传再传,从最早的3月15日到3月20日,随后又传言为3月26日凌晨,让学生们等得心焦。昨天上午,期待已久的国家线终于公布。

分析来看,今年的国家线大部分学科有上扬趋势,“涨声一片”。

学术型学位类中,文学、教育学(不含体育学)、工学、管理学、艺术学、历史学等学科均较去年上调5~10分,其中,教育学(不含体育学)、历史学、中医类照顾专业上调10分。而这些学科的单科成绩也有1~2分的上调。

此外,经济学、法学、理学、农学和体育学与去年持平,所有17个学科中,仅有3个学科分数下调:哲学、医学、军事学分数线分别下调5~10分,其中哲学为280分,下调10分;医学为290分,下调5分;军事学295分,下调5分。

而在专业型学位中,无一学科分数下调。除金融、应用统计、税务、国际商务、法律、体育、农林等专业与去年持平外,其他学科全线上调5~10分。

### 考生惊呼国家线“逆天”了

“总分不过线,悲剧!”“经济学,最让人焦虑。”“高得离谱,吓人啊,要命啊!”在国家线公布后的第

一时间,不少学生都在自己的微博上发出哀叹。

有的热门专业,比34所自主划线院校还要高,例如往年的热门专业新闻与传播,350分的国家线甚至比中国人民大学高10分;学术型硕士中,国家线文科大类与自主划线高校一样高,均为350分。

“国家线真是逆天了,这么难的题还是历年最高线?秒杀了多少精心备战复试的人,太不科学了啊!”正在准备复习的考生小朱说。

### 名校竞争会更激烈

据统计,全国硕士研究生报名人数连年递增。2013年,全国硕士研究生考试报名人数达到180万,较2012年的165.6万,增加了8.7%,其中,山东、广东的增幅为7.9%,河北增幅为7.8%,江苏增幅为7.3%。而2012年,全国的报名总人数比2011年递增9.6%。而从各校研究生招生计划看,却基本维持不变或小幅上调,考研竞争加剧。

南京大学研招办相关负责人表示,今年考研分数抬升有多方面原因:首先,报名总人数的增幅高于招生计划增幅;另外,生源质量也提升了。“还有一个原因可能是,从去年开始,将东部和中部地区合并为一个分数区,考虑到中东部的平衡,造成国家线太低,很多人上线,结果东部高校调剂的压力很



漫画 陈国鑫

### 提醒

4月1日至5月5日调剂

为方便考生调剂,4月1日至5月5日,教育部将在“中国研究生招生信息网”(公网网址: <http://yz.chsi.com.cn>,教育网网址: <http://yz.chsi.cn>)开通“全国硕士研究生招生调剂服务系统”。符合条件且有调剂愿望的考生可及时上网了解调剂信息和调剂系统的使用方法,按要求申请调剂,招生调剂单位要认真细致地做好相关工作。

大。”

南师大研招办相关专家分析,学科分数的浮动也可能是受国家政策的影响,“例如要扶持医学专业,而哲学专业,因为报考的人少,即使分数下调,有可能上线的人数也不多。”专家表示,由于今年分数较高,生源质量较好,对于部分热门专业和优势学科,学校也会相应放宽复试比例。

还有高校专家指出,由于今年分数普遍较高,高分考生会聚集到高水平大学,同一层次高校的复试分数将非常接近,特别是985、211高校。“较好院校专业要求会非常高,而有的不发达地区院校及一些冷门专业,可能招不满或者招不到学生。”

专家建议,在国家线上5~10分的考生可以多考虑西部高校。



核心报道

考研国家线

千呼万唤,2013年考研国家线昨天终于出来了。今年的国家线几乎全线“飘红”,其中文学、教育学(不含体育学)、工学、管理学、艺术学、历史学等学科均较去年上调5~10分;经济学、法学、理学、农学和体育学与去年持平;专业型学位无一学科分数下调。报考人数集中的四类专业型学位中,教育类和文学类(翻译硕士、新闻与传播硕士)专硕分数线略有上调,经济类、法律类专硕分数线较去年持平。从2013年报考情况和分数线的走势上看,一流高校竞争更激烈。

现代快报记者 金凤